



“办证大厅”进社区,老百姓家门口就能提交申办不动产证!

汶上县主动化解土地房屋产权历史遗留问题

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩

解决城市建设领域矛盾纠纷,事关百姓的切身利益。汶上县委县政府高度重视居民住房产权历史遗留问题化解工作,把该工作列入2021年度全县挂图作战项目,实行“指挥部+专班”工作机制,按照“制定作战图表、倒排计划进度、每月挂图公示、严格督考问责”的方式实施集中攻坚。



成立专班,处理历史遗留问题 多管齐下,真正帮百姓“办实事”

“汶上县于2019年12月份成立了由县委副书记布方锋牵头的不动产证办理工作领导小组,多个职能部门的主要负责人为领导小组成员。领导小组下设办公室,一直运行到2021年3月底。4月初,根据市遗留问题处置领导小组的建议,由县委常委、副县长王洪正,副县长布方锋任组长,由县自然资源和规划局作为该项工作的牵头部门,加快办证工作”。牵头专班办公室日常工作的汶上县自然资源和规划局副局长张林对记者说。

据了解,汶上县“不动产证办理工作专班”成立之后,首先对县城区二环路以内实际售出或入住的建设项目进行全面排查,将全县居民小区不能正常办理不动产登记的小区划分为三类,分别是回迁小区、老旧小区、新开发小区。依照省、市关

于化解城镇居民住房产权历史遗留问题的处理意见,对这三类小区根据不能办理不动产手续的制约因素分门别类进行研究,制定不同的解决办法,寻找破解途径,编制工作计划、时间表和路线图,挂图作战,逐个销号。

“我们根据《济宁市城镇居民住房产权历史遗留问题化解工作实施方案》(济住权处办发〔2021〕1号),对因手续不完善而无法办理不动产证降低了政策门槛,采取‘边查处整改,边追缴征收,边登记办证’的‘并行办理’模式,全力全速推进遗留问题化解。”汶上县自然资源和规划局局长崔兆刚说。

除此以外,汶上县还着力推动“交房即发证”服务常态化,县不动产登记中心建立与企业的“一对一”跟踪服务机制,通过提前介入、流程再造和

部门联动等一系列措施,将发证所需的各项工作变为前置,确保新建小区在交房同时业主即可办理不动产权证书,实现交房和领证的零时差,从源头

上杜绝新的历史遗留问题的产生。同时,积极拓展“一网通办”平台使用范围,在开发商办理小区首次登记时,要求开发商注册不动产登记“一网通办”平

台的账号,积极引导开发商进行网上申请,办理首次登记,同时实现开发商和业主共同申请转移登记,为群众提供更多办证渠道。

“办证大厅”进驻社区集中办理 百姓家门口就能提交办证资料

“为了方便群众,提高办证质量,我们总结以往不动产登记过程中遇到的提交申请人年老体弱、材料不齐全,登记业务类型特殊影响办证速度的问题,将不动产登记业务提前到社区,推行‘社区咨询员’服务模式。”汶上县政府办公室四级主任科员张伟对记者说,不动产证办理工作专班成立后,组织相关业务人员建立社区咨询组前置到社区,与房地产开发公司、小区物业公司一道为回迁户办理不动产登记申请所需材料,当场解答办证难题,实现了从回迁户不动产登记申请、网上预约排号、不动产证办理的全程服务,确保了群众快速拿证。

“在和谐佳苑小区办理不动产证过程中,我们就采取了社区咨询组前置到社区的模式。”谈到进驻社区办理模式时,社区咨询员付继龙对记者说,不动产证办理工作专班社区咨询组人员与山东明天置业公司、和谐佳苑物业负责人进行了座谈交流,对该小区390余户回迁房情况进行分析研究,对在办理过程中可能出现的一些热点、难点情况作了预判,并详细介绍了小区回迁房首次登记发证、转移登记等政策,通过在山东省一网通办平台预约不动产证办理顺序号,既方便了群众,又避免了大量人员聚集,兼顾了新冠肺炎疫情防控的需要,为该小区回迁户安全顺畅快捷办证打下了坚实基础,截止到8月30日回迁居民已有280户领到不动产证,发证比例72%,大大超过其他小区发证比率,收到很好效果。

张林说:“至2021年1月份



起我县遗留问题化解取得较大进展。中都现代城、银星佳园、黄金水岸、福慧新区、东湖家园、阎村佳苑、东方名都等相继实现居民个人不动产证发放。不论是商品房开发项目还是旧城改造回迁项目都实现了发证的突破。”

截至目前,汶上县已化解问题小区15个,幢数193幢,户数为10470户;具备同步办理的小区16个,幢数为351幢,户数16808户。全县共计实现办证条件小区户数为27278户。已发放不动产登记证书8100本,大量群众拿到了不动产证。

